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UN PEU D'HISTOIRE:

Naissance lors de la conférence de Dartmouth (1956)

Définition actuelle : e
L'intelligence artificielle est un ensemble de théories et de i L
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techniques visant a réaliser des machines capables de
simuler l'intelligence humaine.

2 hivers de I'lA;
e 1974 -1980: manque d'avancées concretes
e 1987 - 1993: arrét financements - limites matériel
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https://fr.wikipedia.org/wiki/Simulation_informatique
https://fr.wikipedia.org/wiki/Intelligence_humaine
https://fr.wikipedia.org/wiki/Conf%C3%A9rence_de_Dartmouth

Systemes experts



MOTEUR D'INFERENCE

L'idée c'est de rentrer dans une machine toutes la connaissance et de lui poser des questions.
C'est de la logique

Il y a des prédicats: e Bernard est le pere de Tom
e Bernard est le pere de Lana

Iy adesregles: e X est parent de Y si X est le pére de Y

e X est parent de Y si X est 1a mere de Y

e X et Y sont freres et sweurs si:
e / est parent de X

e / est parent de Y

On fait des évaluations:

e est-ce que Tom et Lana sont freres et swurs?



LES LIMITES

Il y a des prédicats: e Bernard est le pere de Tom
e Bernard est le pere de Lana
e Marie est 1a mere de Jean

Il y a des regles:

X est parent de Y si X est 1le pere de Y
X est parent de Y si X est 1a mere de Y

e X et Y sont freres et seurs si:
e / est parent de X

e / est parent de Y

On fait des évaluations:

e est-ce que Tom et Jean sont freres et swcurs?

Il faut ecrire toutes les predicats et toutes les regles.



Reproduit le process de décision ou le comportement humain.
Apprentissage long et compliqué, avec intervention humaine.

Réalisations:

1965: Dentral: analyse chimique. Systeme de regles compliqué

1972-73: Mycin: diagnostique d’analyse de sang. Eloigné du raisonnement humain
1990: Sachem : hauts fourneaux - 30 Millions d’Euros.

1996: Deep Blue



Les réseaux de neurones
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FONCTIONNEMENT D'UN NEURONE
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APPRENTISSAGE

On met une photo en entrée:

%
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IL répond : chat

On ne change rien, on a rien appris!
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IL répond : pas chat

On va changer les poids sur chaque entrée

de neurone
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Rétropropagation



COMMENT ON LE MET EN CEUVRE?

On entraine le modele sur beaucoup de donnnées
Par exemple 10 000 photo de chat

Pour memoire, un enfant, a la troisieme photo de
chat, il ne se trompe plus

On vérifie gue le modele est juste

Des donnees de validation
Du fine tunning

On diffuse le modele entrainé
Un reseau de neurones

Les poids de chaque branche



APPRENTISSAGE

Exemple

Ressources Open source.

e COLA

=

e Bibliotheques open source
e Documentation sur le web

Apprentissage sur 1000 images
Vérification sur 750 images
9.1% d'erreur




RESEAUX DE NEURONES

Ce gqu'll faut retenir: L'apprentissage se fait sans l'intervention d'un
humain, c’'est automatique
-» Machine learning

Il y a plusieurs couches de neurones
=» Deep learning

Il y a une forte intervention des humain:
e nombre de neurones, nombre couches

e fonctions de seuil

L'i=1A voit I'image comme des points




TERMINOLOGIE

Intelligence
1A

Machine learning

Deep learning




POURQUOI L'IA EST SORTIE DU SECOND HIVER?

Les cartes graphigues
Calcul parallele

=¥ Processeurs specialises

La disponibilité de données
Beaucoup de données sur le web (en particulier les chats)

L’ etiquetage de photos

L'open source
Partage des avancees



BILAN ENERGETIQUE

Entrainement de GPT 3.5: équivalent a |la
consommation annuelle de 120 foyers

chat GPT : 700 000%/jour

1 requéte: énergie pour faire boulillir 1 verre d'esu
Consomme 0.51 d'eau

Y LeCun: Pour faire I'équivalent du cerveau
humain, Il faudrait toutes les centrales de |la terre.



Qu’est-ce que fait le Deep Learning aujourd’hui?



CLASSIFICATION

On va classer des élements. C'est de 'apprentissage supervise.
Il faut lul dire comment classer.

Frontiére de séparation

=

Exemple:

e Est-ce une photo de chat?
e Est—ce que c’est une photo d’identite valide?
e Est-ce que c’est la bonne piece
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CLUSTERISATION

L'IA va faire des paqguets Apprentissage non supervise.
C'est I'l|A gui détermine les
‘pagquets’.

¢ Beaucoup de dimensions
(paramétres)

T C'est peut—etre pas comprehensible par un

Ca. ®P;

i I | Cluster 3 humain
C Y

B Exemple:

e Cibler les clients
o Les dafauts sur un produit



PREDICTION

L'IA va prédire le résultat

Apprentissage Nnon supervise.
Beaucoup de dimensions

| : (parametres)
U /r% %ﬂ\\ /m Exemple:
Regression lineaire e Prix d’un bien
e Le risque de panne
1 P=9 | e Circulation
t e Ajout image manquante dans une video

Risque de valeurs absurdes



RENFORCEMENT

On ajoute 2 choses:

|y e Historique

\J “Reinforcement * Recompense
4

Exemple:

e Recherche de chemin
e Jeux




1A génératives



IA GENERATIVES

Le principe est simple:
C'est le méme principe pour une image que |['on
Je débute une phrase: va compléter.

Le clel est

L'IA prédit ce qui va suivre:

Le clel est bleu

Le truc, c’est que l'on peut partir d"un original vide



LES TRANSFORMERS

C'est une approche qui permet de lier les mots
entre eux dans une phrase.

The
agreement
on

the
European
Economic
Area

was
signed

in
August
1992
<end>

o Ca ne donne pas du sens, mais ca permet

accord

de construire quelque chose qui va
prédire le texte & venir

économique
européenne
a

été

signé

en

aolt

1992

GPT: Generative Pre-trained Transformer

<end>




LES LLM

Large Language Model

Grand modele linguistique

L prédit Le texte qui va venir.

C'est un modele statistique.
Il dit ce qui a le plus de chance
d'apparaitre.

Mais Il le fait en tenant compte
d'éléments gu'on lui a donné:
un contexte, une langue...

| a feullle de couleur verte...

| a feullle de couleur verte
sort de 'imprimante.

| a feuille de cou
caractérise la ch

eur verte
orophylle.



CA NE FAIT PAS TOUT!

Ca n'a pas vraiment de sens de |ul
demander une recette de cuisine.
En effet, il va l'inventer a partir de ce qu’il a recolte sur le

web.

Ce n'est pas un outil de recherche
sur le web
Consommation electrique sans aucun rapport.

Et pourtant?

Il ne sais pas calculer
Il y a de grandes chances que 2+2 fasse 4.

Mais il y a des astuces!

Il ne sais pas railsonner

Ne pas lui demander pourquoi cet investissement est plus

interessant que tel autre.



ILY A BEAUCOUP DE CHOIX:

Al: Création d'images
GPT 3.5, 40, 4 MidJourney
Claude Dall-E (va avec chat GPT 4)

Mistral (Francais)
Présentations

Gamma
Recherche web:
you.com Compte rendu de réunion:
Perplexity TL:dv
Bing (Microsoft) |
Alde:

GEMINI (Google) .
Copilot



